

俄威胁“毁灭性打击” 北约反导设施

俄罗斯与北约就欧洲导弹防御系统争端升级

阅读提示

俄罗斯武装力量总参谋长马卡罗夫3日警告,如果美国政府继续在欧洲推进部署导弹防御系统,俄罗斯会“先发制人”打击北大西洋公约组织部署在东欧的反导设施。

针对北约欧洲反导系统,俄罗斯总统梅德韦杰夫去年就警告,如果俄罗斯同美国和北约达不成共识,俄方将以军事手段报复。

局势恶化就开打?

“如果局势恶化,(俄罗斯)决定用毁灭性力量先发制人,”马卡罗夫说。

俄罗斯国防部长谢尔久科夫同一天警告,俄美就北约欧洲反导系统谈判“接近死胡同”。俄罗斯最近在接近波兰边境的“飞地”加里宁格勒州新部署一部雷达,能监测欧洲和北大

西洋区域导弹发射情况。马卡罗夫说,俄方的一个选项是在加里宁格勒州部署“伊斯坎德尔”短程导弹。

“在俄罗斯的南部和西北部部署新攻击性武器,包括在加里宁格勒部署‘伊斯坎德尔’系统,是我们摧毁(北约反导)系统欧洲基础设施的选项之一,”马卡罗夫说。

俄拒绝接受美方解释

美国政府称在欧洲部署反导系统是应对伊朗导弹威胁,但俄罗斯拒绝接受这种说法,称这一系统最终将削弱俄罗斯的核威慑能力。俄罗斯政府官员说,如果美方不能打消俄方顾虑,俄方将新启动一项大规模武器计划。

大约50个国家的代表3日和4日在莫斯科就导弹防御议题展开对

话。这次对话是北约本月在芝加哥召开峰会前,俄美最后一次就军事议题举行会晤。俄罗斯政府尚未表明是否派高官参加芝加哥峰会。

莫斯科对话期间,俄安全会议秘书帕特鲁舍夫重申与北约共建反导系统的意向。但北约表明,愿意就反导系统同俄方合作,但拒绝与俄方联合支配反导系统。

武器部署到俄后院

北约计划分阶段构筑欧洲反导系统,首阶段部署舰载“宙斯盾”雷达和拦截导弹,并在土耳其设立一处功能更强大的雷达站,后续分别在东欧国家罗马尼亚和波兰部署雷达和拦截导弹。

一名美国高官2日告诉媒体,美国“仍致力于实施欧洲导弹防御系统的全部4个阶段”。

美俄就欧洲反导系统“角力”始于美国前总统布什时代。奥巴马上台

后修改布什时代方案,承诺使用射程更短的拦截导弹,试图缓和两国紧张关系。俄罗斯起初对奥巴马的示好动作表示欢迎,但最近暗示,随着美国拦截导弹升级,俄罗斯导弹将受威胁。

北约秘书长拉斯穆森3日同英国首相卡梅伦会谈后告诉媒体,尽管北约在芝加哥峰会前不会与俄罗斯就反导系统达成协议,“但对话空间仍在”。



俄罗斯 S-300 导弹系统在发射中。

——分析——

俄“硬汉”上台让步难

自从2010年11月北约决定建立覆盖欧洲的反导系统,并邀请俄罗斯合作后,双方已就此问题举行了多轮谈判,但至今无法达成共识。

尽管在反导系统问题上分歧严重,但俄罗斯与美国和北约仍表示愿意继续对话,期待达成妥协。不过舆论认为,双方谈判前景不容乐观。从短期来看,今年11月美国将举行总统选举,在此节骨眼上,奥巴马政府不可能对俄罗斯妥协,美国政府也常常以此向俄方解释其难以让步的理由。而俄总理普京将于5月7日就任总统,向来以“硬汉”著称的他上台伊始也不可能在反导问题上做出让步。

——舌战——

美:北约拦不住俄洲际导弹

美方称俄洲际导弹“太快、太复杂”,反导系统并非针对俄罗斯

北约副秘书长、美国人弗什博3日上午在莫斯科说,美国主导的北约欧洲反导系统“没有且不会指向俄罗斯”,俄罗斯洲际弹道导弹“太快、太复杂”,北约反导系统无法拦截。

俄罗斯要求美国以书面形式担保北约欧洲反导系统不会指向俄罗斯,但美国拒绝这一要求。弗什博表示,美国将在近期作出政治承诺,保证其反导系统不针对俄罗斯。但这

与俄方要求仍相去甚远。

美国国防部分管全球战略事务的部长助理克里登2日说,“美方非常清楚,(反导)系统并非针对俄罗斯。事实上,它对保持美国和俄罗斯之间的战略稳定非常重要。”

美国分管武器控制和国际安全事务的副国务卿陶舍2日在莫斯科说,反导系统对俄方没有威胁,美方将履行部署承诺。

“我们不能同意俄罗斯政府提

出的先决条件,不能同意对导弹防御部署的限制,”陶舍说,“但是,我们同意就我方导弹防御系统作出政治声明,承诺它不针对俄罗斯。”

今年3月举行的韩国核安全峰会上,奥巴马和梅德韦杰夫一次私下谈话因没有关麦克风而曝光。奥巴马当时呼吁俄方给“空间”,便于他完成“最后一次竞选”;选举后,他将展现“更多灵活性”。

俄:不许任何国家破坏平衡

俄方称,欧洲反导系统可能在2018年后击中俄洲际导弹

对于美方反导系统不威胁俄方的说法,俄武装力量副总参谋长格拉西莫夫表示,欧洲反导系统的情报系统已能侦测俄全境,已对俄核打击力量构成威胁。一旦对该情报系统升级,俄方将面临更大威胁。

俄武装力量总参谋长马卡罗夫则认为,欧洲反导系统部署计划的第三与第四阶段令俄方担忧。根据北约方面的计划,反导系统部署的第一阶段将于今年年内结束,第二

阶段将在2015年前结束,第三阶段在2018年结束,第四阶段则将在2020年前结束。

马卡罗夫说,“根据俄国防部进行的分析,在实施第三与第四阶段时,北约反导系统击中俄洲际弹道导弹与潜艇弹道导弹的实际可能性将出现。”

俄副总理罗戈津4日对俄媒体表示,俄方不允许世界任何国家创建可能破坏战略平衡的导弹防御系

统。

“我们将永远不让他们创建那种系统,并破坏战略平衡。”罗戈津说。

在莫斯科反导会议期间,还有一个问题被媒体提及,即俄罗斯是否会与中国或印度联手研制反导系统?对此,俄国防部副部长安东诺夫3日称,俄罗斯正在与中国和印度就安全问题进行密切对话,但目前谈及具体的反导协议还为时尚早。

(据新京报)

北约欧洲反导系统没有且不会指向俄罗斯,俄罗斯洲际弹道导弹太快、太复杂,北约反导系统无法拦截。

——北约副秘书长弗什博

我们将永远不让他们创建那种(导弹防御)系统,并破坏战略平衡。

——俄罗斯副总理罗戈津